Некролог

Галина Александровна Богатова (18.09.1930-05.01.2025)

5 января 2025 года на 95-м году жизни скончалась Галина Александровна Богатова, доктор филологических наук, заведующая отделом исторической лексикологии и лексикографии Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН, где она проработала почти пятьдесят лет (с 1960 по 2008 гг.).

Г.А. Богатова внесла значительный вклад в развитие русской исторической лексикологии и лексикографии. Под ее руководством Словарь русского языка XI-XVII вв. (СлРЯ XI-XVII вв.; 1-ый выпуск вышел в 1975 г.), задуманный первоначально как «справочное пособие при чтении древнерусских текстов разных жанров», по мере публикации изменил свою концепцию и стал современным академическим словарем исторического типа, который характеризует большой объем лексического материала и его глубокая семантическая проработка. Теоретические наблюдения переходного периода развития Словаря нашли отражение в ее монографии 1984 г. «История слова как объект русской исторической лексикографии» (2-е изд. -2008). Г.А. Богатова поддерживала стремление коллектива СлРЯ XI–XVII вв. учитывать все новейшие достижения современной науки, постоянно расширять и обновлять источниковую базу Словаря, включать в нее новейшие публикации памятников письменности, следить за последними исследованиями по истории русского языка и учитывать их результаты в своей лексикографической деятельности. Она руководила Словарем с 1975 по 2008 гг. – первоначально как титульный редактор (с 1-го по 14-ый вып.), затем – в качестве главного редактора (с 15-го по 26-ой вып.). В настоящий момент опубликовано 32 выпуска (более 85 тыс. словарных статей). Указатель источников СлРЯ XI–XVII вв., первоначально включавший 1800 названий, теперь насчитывает более четырех тысяч наименований.

Под руководством Г.А. Богатовой сотрудники отдела исторической лексикологии и лексикографии выпустили шесть научных сборников. Материалы, связанные с работой над СлРЯ XI–XVII вв. и относящиеся к проблемам русской и славянской исторической лексикографии, были представлены в сборниках: «Теория и практика русской исторической лексикографии» (1984), «Русская историческая лексикография на современном этапе» (2000) и «Восточнославянская историческая лексикография на современном этапе» (2002). В них принимали участие как отечественные специалисты, так и ученые других стран. Одновременно велись работы, отражающие разные подходы к разработке исторической лексикологии русского языка. Эта проблематика находится в сборниках: «Русская региональная лексика XI–XVII вв.» (1987), «Лексические группы в русском языке XI–XVII вв.» (1991) и «Историко-культурный аспект лексикологического описания русского языка» (1991).

Г.А. Богатова принимала активное участие в переиздании старых лексикографических трудов, до сих пор не потерявших своего научного значения: «Словарь древнерусского языка» И.И. Срезневского (оригинальное название: «Материалы для словаря древнерусского языка»; тт. І–ІІІ; М.: «Книга», 1989) и «Словарь Академии Российской 1789–1794 гг.» (тт. І–VI; М.: МГИ им. Е.Р. Дашковой, 2001–2006; переиздание включает дополнительные филологические и историко-культурные материалы).

Деятельность Г.А. Богатовой характеризует также стремление к популяризации и просветительской деятельности. С этой целью она подготовила книгу для учащихся «И.И. Срезневский» (1985), руководила созданием сборников «Отечественные лексикографы XVIII–XX веков» (1-е изд. 2000, 2-е доп. изд. 2011 – 32 очерка) и вела преподавательскую деятельность в ряде московских вузов.

Заслуги Г.А. Богатовой отмечены несколькими медалями, премиями, орденом Святой равноапостольной княгини Ольги и другими знаками отличия.

Г.А. Богатова родилась 18 сентября 1930 г. в Рязани. В 1952 г. окончила историкофилологический факультет Рязанского государственного педагогического института. После окончания аспирантуры в МГУ им. М.В. Ломоносова (по кафедре русского языка) с 1957 г. преподавала в МГУ русский язык для иностранцев, вместе с коллегами подготовила пособие по русскому языку для иностранцев «Практика русской разговорной речи», которое позже многократно переиздавалось. В 1959 г. она защитила кандидатскую диссертацию «История существительных среднего рода на согласную в древнерусском языке» (руководитель чл.-корр. АН СССР Р.И. Аванесов). В 1960 г. Г.А. Богатова перешла на работу в Институт русского языка АН СССР, где в секторе исторической лексикологии и лексикографии занималась составительской работой в создающемся Словаре русского языка XI–XVII вв., титульным редактором, а затем и главным редактором которого стала со временем. В 1983 г. она защитила докторскую диссертацию «История слова как объект русской исторической лексикографии». Г.А. Богатова была членом Комиссии по лексикологии и лексикографии при Международном комитете славистов, с 1998 по 2003 гг. – ее председателем.

Отечественные специалисты и слависты разных стран высоко оценивают ее вклад в развитие русской исторической лексикографии.